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1. Sia µ una misura non negativa su X e sia Y uno spazio metrico separabile. Siano
A ⊂ X un insieme µ-misurabile di µ-misura finita e sia S ⊂ Y . Definiamo f :
A× S → R e assumiamo che valgano le seguenti:

(a) f(x, ·) : S → R è continua per ogni x ∈ A,

(b) f(·, y) : S → R è µ-misurabile per ogni y ∈ S.

Provare che per ogni y0 ∈ S e per ogni ε > 0 esiste un insieme µ-misurabile F ⊂ A
tale che µ(A \ F ) ≤ ε e vale

sup
x∈F
|f(x, y)− f(x, y0)| → 0 per y → y0 .

2. Provare che i contenuti di Minkowski superiori e inferiori Mn−1
+ e Mn−1

− non sono
additivi sui boreliani.

3. Siano −∞ < a < b < +∞ e sia u : (a, b) → R. Provare che u è uguale ad una
funzione a variazione limitata a meno di una modifica su un insieme L1-trascurabile
se e solo se appartiene a BV (a, b).

4∗ Se Σ ⊂ Rn è una sottovarietà (n− 1)-dimensionale e di classe C1, provare che

Hn−1(Σ ∩B(x, r)) = ωn−1r
n−1 + o(rn−1)

per x ∈ Σ e r → 0+, ove B(x, r) =
{
y ∈ Rn : |y − x| < r

}
e abbiamo posto

ωn−1 = Ln−1
(
{x ∈ Rn−1 : |x| < 1}

)
.


